

# 《精绝古城》里的“大粽子”是他! 为了打球,他流浪半个地球

网剧《鬼吹灯之精绝古城》正在热播,剧中一个“大粽子”红犼可吓坏了不少观众。这个怪物外形酷似僵尸,身体坚硬如铁,身高超过两米……主角靳东站在她面前瞬间都成了“霍比特人”。

熟悉小说《鬼吹灯》的读者了解这个红犼的“前世今生”,却可能不知道网剧中红犼的扮演者孙明明还有另外一个身份,那就是前CBA球员。



## 他曾是CBA赛场上的“第一高度”

孙明明今年33岁,2米36的他曾是CBA赛场上的“第一高度”,他也曾远赴美国追逐自己的NBA梦想。在那个篮球王国,他的身高震撼了无数人,也得到了“姚明二世”的称号,却最终没能敲开NBA的大门。

经历了几年四海为家的生活,他回到中国,在CBA扮演了几个赛季“边缘人”的角色,最终告别赛场。

比起网剧里红犼那些简单的动作和剧本,孙明明在篮球场上的故事或许更加精彩。

2004年10月4日,在哈尔滨的黑龙江大学体育馆里,刚升入甲B的大庆男篮和美国帕兴莱恩明星队进行了一场表演赛。在观众当中,有几位来自美国的球探和经纪人,他们专程赶到这里,就是为了看看孙明明的球技。

那一年,21岁的孙明明并不是球队里的主力,他的步伐缓慢、基本功粗糙,但是2米30的身高足够“诱人”。

在那场比赛结束后,一位叫做查尔斯的经纪人和孙明明以及黑龙江体育局的官员交谈了很久,最后决定带孙明明去美国闯一闯。

然而,就在孙明明刚刚到美国开始接受单独训练时,他的身体检查报告却给他的未来蒙上了阴影。

他的脑骨中被查出有脑垂体瘤,也就是“巨人症”。如果不接受手术,他可能会因为心脏衰竭而早亡。

不仅如此,由于“巨人症”导致他身高增长过快。

在经纪人查尔斯的帮助下,他们在美国筹集到了10多万美元的治疗费,孙明明才得进行手术。经过漫长的治疗和恢复,他重新回到了球场上,他的身高也永远停在了2米36.17。

回到球场上,孙明明继续努力训练,但先天的一些缺陷,让他很难弥补在球场上的不足——体能不足、速度缓慢、动作笨拙、呼吸不畅。小牛队经理小尼尔森当时就注意到了孙明明,“但他的运动能力和速度不能达到NBA球员的标准。”

## 为了打球,他流浪半个地球

2005年的NBA选秀大会上,孙明明落选,错过了最接近NBA的一次机会。

为了适应美国的生活,他和一位球员住在一起,一边练球一边学习英文。很长一段时间,他在生活里说得最流利的一句话是——“I'm sorry”。

孙明明虽然没有进入NBA,但是他的身高依然吸引了很多次级联赛的追捧。

2006年至2008年,孙明明先后在美国USBL联盟的卫冕冠军堪萨斯道奇传奇队、美国ABA联盟的马里兰夜鹰队、美国IBL联盟的大急流城飞翔队、墨西哥联赛中的蒙特雷雷吉亚队、日本BJ联盟的滨松凤凰队打球。

“到了世界各地的一些联盟打球之后才知道,他们的篮球跟自己想的完全不同。”在2009年决定回黑龙江参加全运会之后,孙明明感慨道,“在那儿打球,球员不是为了赢球而打球,而是为了表现自己而打球。”

2009年在山东举行的第十一届全运会成为了孙明明篮球路的又一个转折点。他得到了一份CBA球队北京男篮的合同。

但在CBA,由于伤病和能力上的不足,孙明明的上场机会也不多。

2016年2月16日,北京和浙江广厦的比赛成了孙明明的谢幕表演。“有些事想通了,也就无所谓了,自己尽力而为,不后悔就OK。”孙明明说。

## 演戏,从摔成龙开始

相比于孙明明的篮球之路,他的影视道路似乎更加顺畅一些。

当孙明明还在美国为了叩开NBA的大门而努力时,他出众的身高和火爆的人气已经成为了不少电影公司的目标。

孙明明的“出道”之作,是成龙的《尖峰时刻3》。尽管在里面只有几分钟的戏份,但是他却体验了一把将好莱坞明星摔飞出去的“快感”。

“其实我一直特别喜欢成龙,但出场的第一个动作就是要求把成龙摔出去。我也就是几分钟的戏,但实际上拍了一个星期。”

“成龙完全没有明星的架子,知道我是篮球运动员,他还聊些篮球的话题。”

退役之后,孙明明也有更多机会出现在各种娱乐节目、脱口秀、晚会以及影视作品之中。从篮球圈到影视界,孙明明“被合影帝”的这个属性一直跟随着他。

当娱乐明星们和孙明明同台时,他们总是能想出千奇百怪的方式“求合影”——或被孙明明抱起来,或垫着脚,甚至也有站在椅子上的。

如今,孙明明似乎已经习惯了影视圈的生活,篮球也只是他人生中的一段无悔青春。



关注三湘都市报  
信看日报。